148. Quel est le nom de I'appareil qui mesure la conductibilité électrique lors

de nos expériences ? ' \ {0

149, Quel est le nom d’une solution qui permet | passage du courant
électrique ? U ne )\K? 7{'\6\/\ .QG\OCT\(O N G ue

150. Quelle est la condition pour que la conductlblllte électrique se manifeste
pour une substance électrolytique ?

1| fo.t Stre e TQ $5qud(e
151. Donne les trois conditions pour que le courant électrique puisse cwculeq_
osence do changea slediig NVa (Y

!

HQ Ig‘,'“ﬁ’cfgagl I'fj | zgé \ | i {g;i—H’on,b Nnﬁ_jﬁmg) (5olul) },
Oxientad v s (5 0 de d ’P(Jﬁoimm) am'

152. Qu'est-ce que I|bere une substance é ectrolythue Iorsqu on Ia dissout

dans 'eau ? \SMA.) 0061+ % ~L+ v’\Q,O/‘).

leau)

153. Que faut-il faire en Iabora{mre pour identifier si une substance solide est \
un electrolyte ?\&_}&” lé( ‘a S ([[aﬁ iﬂk] Ce A[H{lj Uun SZD’_(’MMH.Q Qo
Arasser Sour DSSOUDRE .

3- I_.V\Jr((’){i.u\{e, ’OAJ FIG’/ I’O/Jo)\/d,u Frm1'0“r+;ﬂ’fﬂ+(p

Aans la adubonl(s0 ¢ towon \unimeux allums —p substance

154. Une solution qui ne permet pas le passage du courant électrique se éledLro l.thw&
nomme _ UmQ Ajs( f\é‘)’\ IIANZ FQL'\?DI\A'. ‘aue. .

155. Quels sont les électrolytes ?"nA) }\nQ.;hmup OC oA — DAL awmtaﬁ(al' neﬁ)'

156. Les solutlons electrolythues sont caractérisées par des dissolutions ou Sd, s .

des dissociations | l'ﬂr\,« Cryuos .
157. A l'aide d’un dessin, rl.ontre la différence entre une dissolution ionique et

une dissolution moléculaire. _ ‘
D355 M\'m A% ll%u.l D\‘SSD‘.M{I‘J'V\ VV\b‘QQ_Cu(AIVL

\
%6@ p(ﬁll"mMCD. 0( ons
158. Parmi les formules moléculaires suivantes, identifie celles qui sont des

électrolytes. De Plus, classe-les. CS;-CoHs-KOH-Nal-NaNOs-HCI-CCla-H3POs-
Mg(OH);-CaCl;-H;S04-N H4OH-C5H1205-CH4-PCI3. Les électrolytes sont :

Mo (Na*o T); 0): HCL (4.
Hg(o"\)z (M_qqt‘\'()\-\ VY;Call2(C3at ) H250y (H W S087) s Mk, O (VHE _d'l)H‘)
Acide Base Sel Autre
Hcd KO MaLl CS.  pcd,
300, Mg(oW)z  Nanly Calt,
Ca U Ccly
H’ZSOq NHy OH ‘ Co 2 O,
CHy

140

\/_‘\9;%] Cresunce do ficla

Kot (xrstOW ),
ek PO



1595.

Enumeére les propriétés des solutions acides.

immmuﬁgnf le_ (‘nuffm‘i’ [ﬂc'{”(mw (o‘pd‘ral

\

Lo gent J)vm, L 6N\ \:{"- -

.

(s W4 (‘H’L\ -
J

160.

ne

Enumeére les propriétés des solutions basiques.

{

-

’\'o u‘(m&-(mh‘i@& \& cmm«d‘/o {(Jr'{“rn{u'l' il 4,
4

DH(

(‘\os;‘n?s P na%o’r:k_

162.

Julie fait différents tests concernant trois solutions. Le tableau suivant

résume ses observations notées. Pour chaque solution du tableau, indique s'il

s’agit d’'un acide, d’'une base ou d’un sel.

163.

Test | Réaction | Sensation | Réaction au | Conductibilité Nature
au papier au magnésium électrique
Soluti de toucher
tournesol )
Solution1 | —---mms | meeemeee | e Bonne -A/(DJJ'V\L
Solution2 |  Bleu Glissant | = ------m- Faible haas guo
Solution 3 Rouge | -------- G:&z it?rzm\)é Moyenne Qcoo

On te présente une solution. Tu dois en déterminer la nature acide,

basique ou saline. Tu disposes de tout le matériel nécessaire a ta recherche.
Propose des manipulations qui permettront de mener a bien 'identification de

(pu C

ducthwetve.

2. Moty

7 IO&D. C/ (L

()am fﬂ ﬁ/{)u
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|2 50&&:&1 nﬂ'(‘mfo,,r*n ce ol
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5S4

la el

ﬁ\ nm’H' G\j((’. -

dvd‘ un

de

mr"' Ame( - "hnur hO( vis
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Tm.(f\ﬁne r)\()\/:hd' L(@,U—A Sr&Jle hn‘n(‘nw (M_mgj_

%\ lﬂ. Ga@w‘hm M Cﬁ'\\(!MC(PﬁCQ d\QIQCh'iCl ll'Q
‘Vsu{!wuk
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. chonge pas die coulenr’— scﬂdm Salind.”

queux

cette solutlon Dans la manlpulatlon dznneljs resultats attendus. J
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164. Tu es en présence d’une solution acide. Tu veux éliminer les propriétés
acides de cette solution. Propose une fagon de faire « disparaitre » les
propriétés acides de cette solution. Ta procédure devra indiquer le moment ot

Ies'aropriétés acides dispar?tront.
l. Hieiter umo. A
N R

165. Dans un garde-manger, tu trouves une boite de poudre blanche.
L'emballage indique « acide tartrique ». Doutant que les acides puissent étre
conservés dans le garde-manger, tu plonges un papier de tournesol bleu dans le
contenu. Or, il ne se produit rien. Pourtant, ta mére affirme qu’il s’agit bel et
bien d’acide tartrique. Explique cette absence de réaction au papier de

tournesol.
o s ok Loddea g car i
LFout Uldopudre acibe hlrJrr.am Adide dans Veau ,

166. Nomme deux acides, deux bases et deux sels qu on trouve couramment

v

dans les foyers e FSpuri'ne
Vaissoll - Dmno e <oll: a0l 2y Fablo- <a/ do Calr /’ww’
‘alarer) . /

167. é On reconnait facilement les acides a I'aide de leur formule moléculaire,
car celle-ci commence généralement par un M@iﬂgﬁﬂ!
‘hJ g ﬁu.PQ. d Mmﬁ (raclc éal)

et se termine par un _JJfN— M0 ouun @
168. Quel est I'acide organique dont la formule chimique ne commence pas

parr‘\; atome d hy ogepne et que tu dois connaitre par coeur ?
AL ﬂf&h Qug (Vlm.m‘e)

169, Par quelra |cal se termine la formule m [éculaire d’'une base ?
V’M.‘(‘ar foxu_ﬂﬂp 0
170. Les formules chimiques desl bases et des sels peuvent ne pas commencer
par un métal, mais plut?t r un groupe d’atomes. Lequel ?
1o amuoo, M0 Qmmpriiam hlnl
171. A I'aide !1 un dessm explique la différence entre un électrolyte faible et

un électrolyte fort.

é\adml\,fe Laible Z\QL{’foltﬁe @r‘f
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172. Parmi toutes les propriétés et caractéristiques suivantes, choisis celles qui

s’associent aux acides, aux bases et aux sels et inscris-les dans la case

appropriée. Note : Une méme propriété peut étre inscrite dans plus d’une case.

J'ai un go0t aigre.

Je bleuis le toumnesol.

Viscosité au toucher.

Je réagis avec le magnésium.

En solution dans I'eau, je deviens un électrolyte.

J'ai un go(Qt salé.

Je libére en solution des ions H.

Je réagis avec certains métaux et je libére alors de I'hydrogane.
Je contiens le groupe d'atomes OH.

Je suis formé de I'union d'un métal et d'un non-métal.

Je suis chimiquement neutre.

Neutralisation par un acide.

Ma formule moléculaire débute généralement par de I'hydrogane.
Ma formule est H,S05.

Ma formule est Ca(OH},.

Ma formule est MgSO0..

Ma formule est CaCl,.

Ma formule est NH,OH.

Dans la case appropriée, n'inscris que les lettres d'identification (a, b, ¢, ...)

ACDE |d-d-e-g-h-m-n|  gage|h-c-p-i ~L-0-r

SEL

e-f-j-K-pg

143




23

173. La mole correspond a quelle valeur ? (o X 10

174. Quel est le nombre d’Avogadro (Na) ? é)l( /Dza

175. Quelle est la variable qui représente lamole 2 Y)

176. Le tableau périodique donne la masse Y2 ung. )

177. Il'y a combien de molécules dans 5 moles de dioxyde de carbone ?Ma 0[8;‘,01&5

rndl—b 2 sbreubn sml¥6X10%3, ozude
/ma( —-Pb).((v/log-”ziafzfu[w, 1Mol .

23
178. Ilya omb|en d molecules dans 0,7 mole d’ acude acethue ? A X m,yézuéy
01 Fmel—P ZM,D ?X(ol(lo A‘m* adéﬁ' “e
29 3 cag
179. I y a combien d’atomes dans 2 moles de calcium ? o
L4
—> 4Caj6Mm/ 2K X107 — calciung
| wmek =P b Y 102 alowes~ : =
!
180. Lorsqu’on veut calculer la masse molaire d’'un atome ou d’une molécule
on doit arrondir la masse qui se retrouve dans le tableau périodigue a I'ynité,
sauf pour deux éléments. Lesquels ? Cul Vre « Q .7, 5? gﬁt é[ z Ye 7 35/5'?—
181. Quelle est la variable de la masse atomique ?
182. Quelle est la masse molaire atomique des éléments suivants ?
a) Ca
b) P 3la /o
)

¢) Na

d) d 5 35.5g /mo
e) Ag jJ__g gﬁ
f) Au ;
g) Cu lai._ig.,lzuf
h) F %WL
183. Quelle est la masse molaire moléculaire des composés suivants ? 019

a) NaOH_23g+ (kg1 = Yoo Kep! [y, .u=
b) HZSLQ)ﬂs) +350 =734 4 : i

e) (NH4)20 ‘ )
f) CuClz

g) CH3COOH 12 +l2 'f

h) ME(Ole ae
i) (NH4)2SO4(2)_(|¥9)*!Q)$|9):}_-Q 9:]:‘5{&”,,9’ 5323 \ I( ) ;9 = [529

) CCla _12g A X /m

k) NH4CI
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184. Combien de moles d’atomes Qu de molécules compte-t-on dans :
S a) 16gdesoufre? 0,5 MQ( d q'f'Ome_g de soufre-

i — lbg \Xle= 0,5 m
\md  —> 339 32

gl’ b) 140 gde silicium ? __ 5t il d 'odome; OI?, silvcrum
/‘/03-—-) /Xmo‘e \Hoxi = SW\D’?
283 — Imlff 2.2

C c) 36 gde carbone? bmof of\d'omes Ol& Car‘OOﬂe.

%90 ¥k 36X = Fnd

laj —> im 2
| .
CCI d) 10gdecalcium?w<ﬁafa¥nes de Co.,OCtUJ‘V)
lo "‘"7 9.52%} _ S—
Llog—?lmo lo.X1 = 0\25 m
Ho

CQl e) 135gdechlore? \,4 Mdo{gmo[écuﬂé‘s &0, cml)r'é,
13597 el 135 X1 =\
9\X351_§9’74M6f | qm(’e

f) %-éggde COz? Zmd? AQ Vho’éod/€5 d_q olA‘OXYJ{t c/e Cafbom/

g%a—P NEen d 88X — 7
agtergimd =2
| |
g ‘g deNts? 4w ol do molitwhar d svmowadgie
(3°) -’V’X"\ﬁ (Dgxl - L’MD"

Hs’i’(?)x'g -\ T

< \
h) 9§deHzo.? O,s‘maéaee mdee’w‘es Jeau

o\g—PI)CMof Ix) = O,
)4 lg—pimet 5T o of

o :
i) \S?Sggde H250s? L R o, mobacules OIGC‘J?L 5“\70““'01“1'
dg __p/xma'? q9g x\ _ \mo‘P

-

2X19)+32g4 (Hx109) —7 \m 9@ |
(‘_9’@3”17'-501 deCac0s? O 5 pdd do molicuba de carbondte do caleium

tfog+ 129+(3X169) — imof !
1009
k) 37 gde Ca(OH),? O!Smoi(i_g mgle'(,ulaa_ AL CQ(O“)Z ‘

—-;(XMOP 3?)(' = O,f""”f 145

1
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185. Quelle est la masse de :

a) 2 moles d’atomes de Al ? SH 9

2mdd =p %9 _
\mr'? —7 219 /*LZ‘_F.:" ng

b) 3,5 moles d’atomes de Na ? 8 O, ) a

3,5 et — & 23 -
™ 42539 3’____5)(\3_90,5’9

c) 4 moles de molécules de NH4Cl ? L g

Y 50— o
\m:? —7 l439+(4>“9)+35',5’3 qxﬁ;r:ﬂ’-{g
53\59
d) 2,25 moles de molécules de H,s?__ 70,59
2,25mol =p # X3y _
Vo ot —9(’):?15).‘_323 ﬁi{_.__?_q = ‘1(0053
N |
3Ug
e) 5,3 moles de molécules de Al;03 ? 5‘40’ [ag
S, 3meA—p X9 z _
P ——,>(2Lx2=+9)+(3x'59) 5_'_3_.7_}'—0— = 5'“'0'6"9
102
f) 1,4 moles de (NHe):504? |3 4,8q
vl — L2x Y4 (8x19)4329+ (4Xibg WVYX3%- = 1 %Y, 9
1329 '
g) 10 moles de Mg(OH),? S B O q
\0 n i =
\mﬁe{?‘;qﬁ@m H'(?X\g') \_O__>_|_<__5_8 - 59%
589
h) 8,25 moles de CCl4 ? 1230, 5
8 25 ma—> 9 2,25 X154 = | 270,57
Nimed =P agaixsssg) T =3
Y

\S"'g
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186. Calcule le nombre de moles dans chacune des quantités suivantes.

a) 10 gde fer. (‘L\%Mg@

109—7 f)(mlf‘ 1oxX! _
Sy j--'7 vmd 5, 0, Igmo

b) 49 g d’acide sulfurique (H.50:). @, Sm 0’P

Ydg—P 7/ m N
@xwﬁ@{—(vxz@ =7 i %ﬂgi’ "OlgW)O’p

98 3 E
3 c) 63 gde carbonate de calcium (CaCOs).

I
,0% d) 100 g d’hydroxyde de sodium. 2 g MnX

lOO—D’)(MO’Q \00)('-—
zytlgtio ik o 26l

dos
CH}COOH e) 180 gd’acide acétique. 7'm e,@
|<ZQ9 )’XMojp X! = 3ms?
12g4(3x1g) Alg leg+lbgtig—> 111

603 f) 142 g de chlore (Cl,). 2 vl fp

129~ ’,"Mj X1 )

2% 35,S. Fi

\‘/?:rgj g) 88gde sel detable.(Nacg) |;§m0‘p
EBg-ﬁ/xmop 88Xl = 1,5 mel

23gt3555 v mdd  Sps

sg'fh) 110 g de dloxyde de carbone. CO A, 5)’)’)0'0
110g—p /xmel
l29+(”"b9%—*>|mm° "L‘,’—L':-' = 2,5 mof
|)990gde nitrate d’ammonium. NH:J NV
QOa—P/XMo‘p qoxi
(4x10)+14, + 3xlog = "”dP —_ = I.IZTMof
'Vu\’,\_/ 20
o
5%
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187.

10.

11.

12,

Dans la grille, trouve le mot. Par la suite, place-le vis-a-vis la bonne
définition.

Loi selon laquelle des réactifs qui se
combinent pour former plusieurs produits

différer}ts le font toujours dans des
rapports simples, les uns par rapport aux ‘\“ v
autres. (2 mots - 20) \ONSG

Loi selon laquelle les réactifs se
combinent toujours selon des rapports

simples pour former un produit, T( -~ ‘
@ hots 1) ?mpor ions &kinies

Phénoménes chimiques dus aux bris de liens
chimiques et & la formation de nouveaux -~ *, .
composés, (2 mots - 18) C

\)

1a W
t

Représentations i 1'aide de symboles

appropriés de réactions chimiques.

- . . .
(2 mots - 18) Eq‘uait\@ms CL\IYYM({UPS
e équivau R 23 et es l
eyl O & ] Avega d

Elle représente la masse d'une molécule T
exprimée en u, (2 mots - 16) i e

Ensemble de calculs basés sur les rapports %“" \/\‘ ’.\_ N
dans les &quations chimiques. (14) ecvmomeline

Quantité de chaleur produite 3 la fin d'une P
réaction chimique; elle est le signe d'une F . Jd =
rTéaction exothermique. (2 mots - 14) nemye. e (ee.

Phénoméne au cours duquel il y a absorption

dothocemique
de chaleur, (13) éﬂ &9 2.0

Elle indique la masse d'un atome en u. H -l— v

(2 mots - 13) [1G5¢ Al .C'r'\r’!m(’]E 4 e
Volume occupé par une mole de molécules.

(2 mots - 13) \[a_l_ume \MDII_’I l'(f

Réactions au cours desquelles il y a l‘ B
dégagement de chaleur, (13) '
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16.

17.

18.

19.

20.

23.

24,

27,

28.

Elle équivaut 3 la masse d'une mole,

'
(2 mots - 12) S I(

Synonyme d'8quilibre d'une &quation. (11) ‘bq la“ cpmp(\'\"

Composition donnant la proportion en masse
des différents atomes d'une molécule -
exprimée en %, (11)

V)

-
Veut dire la m@me chose que '"balancer une .’.
équation". (10) i fer
Ils se retrouvent du cOté gauche d'une
réaction chimique; synonymes de réactifs. ﬂr <‘- ~\‘
(9 NeaCignlis

Chimiste frangais né & Paris (1743-1794),
1'un des créateurs de la chimie moderne.
On lui doit entre autre la loi de la

P
conservation de la masse. (9) !_] Q\/[‘)'ﬁl Q(

Elle sert A repré@senter une réaction. (8) Equ(ﬂ'f()\ﬂ
|

Lettre ou groupe de lettres adoptées pour

d8signer un &l€ment chimique. b
(pluriel - 8) ’ }}4 0o S
- 4
RP a7 |$5

Synonymes de réactants. (8)

Ils sont obtenus 3 la fin d'une réaction

chimique et se retrouvent 3 droite d'une P {:B A+
équation chimique. (8) YoOodia TS

La plus petite partie d'une substance pure
qui existe & 1'état libre et qui en conserve -
les propriétés. (8) O C -

Réaction au cours de laquelle un composé

est reccnstitué & partir de ses &léments. ( {.h\
(8) Jun PSP
Synonyme de ''&quilibrer une &quation 6 1

chimique". (8) olance(”

Réaction au cours de laquelle un composé

ast réduit en ses €léments constituants, l
) Qv\a y4e
]

Il équivaut 3 1 X 10™3 kg, (&) G(‘Q v e
Représentation physique d'une réalité H AN
abstraite ou inaccessible aux sens. (6) Qaé [
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29.

30.

31.

32,

33.

34,

Partie de molécule; la plus petite partie ﬁ
qui puisse entrer en combinaison. (5) I OW\ P

Unité de base pour les volumes gazeux dans ‘ (+ e
le systéme international. (5) i1l {

La quantité de r8actif qui est en trop dans E R
une réaction chimique, (5) X( Q§

Par convention, le nombre fixe de molécules

aux conditions standards, i.e. 00C et
101 kPa, (4)

contenu dans un volume de 22,4 £ drun gaz,
MO!Q_

chimique lorsque les molécules se défont

!
I1s se produisent au début d'une réaction B
L
pour se réarranger autrement, (4) fl S

Celle de Lavoisier dite aussi de 1a
conservation de la masse en est un

'
exemple. (pluriel - 4) l 1015

La phrase dissimulfe contient 12 mots, 48 lettres; il en a été
question & 2 reprises dans le présent texte,

LCP IDI JQ ’1A\/(){S‘€f nu 10; 510 ﬁ(a CJ'LHSW\/Q_}TO/]

de. 1 'YMaJ[\‘P\(?
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